

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Булыгина Михаила Евгеньевича
«Криминологический мониторинг преступности (на примере Брестской
области)», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право,
криминология, уголовно-исполнительное право (юридические науки)

Преступность относится к категории социально-правовых антиобщественных явлений, происхождение и развитие которых тесно взаимосвязано с другими социальными явлениями и процессами: экономическими, политическими, социальными и социокультурными. Наличие системной взаимосвязи преступности с другими социальными явлениями и процессами предопределяет объективную необходимость использования в процессе их научного исследования междисциплинарного подхода, то есть синтеза теоретического знания и методических способов разных наук: правоведения, социологии, культурологии, антропологии, психологии, математики и других. Для криминологии, как и других социогуманитарных наук, первостепенное значение имеет всестороннее и глубокое знание сущности и особенностей изучаемых явлений и процессов, закономерностей их происхождения, существования и развития. Криминологический мониторинг преступности, являющийся объектом диссертационной работы Булыгина М.Е., направлен на решение данной фундаментальной проблемы.

Разработка теоретико-методических оснований криминологического мониторинга преступности, составляющих предмет и главную цель диссертационного исследования, основано на междисциплинарной теоретико-методологической основе – учении о социальном детерминизме, системном подходе и структурно-функциональном анализе, использовании криминологических, уголовно-правовых, социологических, сравнительно-правовых и статистико-математических методов анализа.

Мониторинг, как научно-прикладной метод исследования сложных и многогранных социальных явлений и процессов, достаточно широко используется в современных науках и системе социального управления. В частности, Институт социологии НАН Беларуси на протяжении более двадцати лет ежегодно по одной методике и инструментарию с помощью республиканских опросов населения и экспертов, а также анализа статистических данных получает достоверную социологическую информацию о состоянии и динамике экономической, политической, социальной и социокультурной ситуации в стране. Его результаты активно используются в практике социального управления. Применение мониторингового метода применительно к такому социально-правовому явлению как преступность представляется не только обоснованным, но научно целесообразным и социально практически значимым. Автор адекватно и широко обозначает предмет криминологического мониторинга преступности: криминальная ситуация – состояние и динамика количественных и качественных показателей преступлений, преступников, потерпевших и ущерба (вреда), причиненного преступлениями; криминогенная обстановка – социальные, личностные и природные детерминанты преступности; эффективность деятельности по профилактике преступности; меры, направленные на совершенствование деятельности по профилактике преступности.

Много внимания в работе уделяется разработке методических принципов и правил организации и проведения криминологического мониторинга преступности. Для этого автор использует комплекс современных методов: системную модель криминальной ситуации, кластерную модель криминогенной обстановки, криминологическую теорию деструктивной личностно-социально-природной интеракции (взаимодействия). Позитивной частью диссертационной работы является апробирование теоретико-методических оснований криминологического мониторинга преступности в Брестской области. Разработаны конкретные предложения по совершенствованию национального законодательства о профилактике

правонарушений и проект Положения о порядке проведения криминологического мониторинга преступности. Данные разработки имеют не только научно-теоретическое, но и социально практическое значение. О научной и практической значимости результатов исследования, высоком профессиональном уровне диссертанта свидетельствуют авторские научные публикации, участие в международных научно-практических конференциях, четыре акта о внедрении результатов исследования в практическую деятельность правоохранительных органов, научные учреждения и вузы страны.

Работа имеет теоретико-прикладной характер, она выполнена на междисциплинарном криминолого-социологическом теоретическом и прикладном уровне, отличается значительной научной новизной и практической значимостью. Булыгин М.Е. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право (юридические науки).

Даю согласие на размещение отзыва на официальном сайте УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» в глобальной компьютерной сети Интернет.

Заместитель директора
по научной и инновационной работе
Государственного научного учреждения
«Институт социологии
Национальной академии наук Беларусь»,
кандидат социологических наук

Н. Н. Сухотский

18 марта 2024 года

